

我国拟建信用平台,每人都将有自己的信用代码

个人信用如何“码”上见分晓

◎声音

要让老百姓诚信 政府首先要诚信

你政府光让我们老百姓诚信,你政府诚信了吗?我们平时经常听到这样的抱怨。己不正,何以正人?李韬律师说,“讲话不算数”、“欠债不还”、“招商时千好万好,落户后雁过拔毛”,这是人们经常听到的抱怨。毋庸讳言,当前,在一些地方,政府部门不但存在朝令夕改、以权压法、违法行政的情况,还存在一旦有公共事件发生则“习惯性隐瞒”的现象,瞒不下去又闪烁其词,避实就虚,

一次次在公信力的伤口上撒盐。除此之外,对政府公信力的漠视,更经常、大量地体现在一些官员的“日常行为”中。比如招不到商引不到资的时候,小商薄资都多多益善,千方百计请来,满面春风接待,迫不及待签约,而一旦另有了“新欢”,就翻脸不认人,把先前的投资者一脚踢开。在一些地方政府部门的眼中,法制只是墙上的标语,信用只是嘴上的口号;“有奶便是娘”才是真格的。近

些年“民告官”案件大幅增长,而政府部门败诉很多,原因就在于这些案件有很大一部分是由政府失信引起的。

政府公信是社会诚信的基石,是市场经济的基础。一旦政府失去公信,政令难以畅通,社会管理成本将大幅上升,管理效率将大幅降低。政府诚信是社会诚信的核心,在公共服务层面,政府应该加大信息公开力度和速度,让真相说话;在社会管理层面,应增加管理科

学性、公正性,让公平说话;在官员自身,要勤政廉政,树立公仆形象,以人格力量重塑公信力。

让政府诚信带动社会诚信,已经是上层的共识。徐喜林说,国家层面已在部署加快建设社会信用体系、构筑诚实守信的经济社会环境,要求政府以身作则,以政务诚信示范引领全社会诚信建设。我们会看到,随着制度的建立,诚信会很快在我们周围出现。

◎举措

“黑名单”全覆盖 逐步消除“信息孤岛”

那么,如何建立健全社会信用体系?作为致命招数,“黑名单”制度起到了有效的作用。今年3月10日,最高人民法院院长周强在向十二届全国人大二次会议作工作报告时说,去年人民法院建立失信被执行人名单制度,实行公开曝光。

在国外已经成熟的黑名单制度,在我国还处于探索和试

验。各个系统和行业的“黑名单”“藩镇割据”,使黑名单制度的威力大打折扣。豫都律师事务所律师李韬说,各个行业和领域的“黑名单”没有联网,失信者并没有得到应有的惩处,致使一些守信者也心存侥幸地去失信。

以前的侥幸,今后将不会得逞。据了解,河南省《关于加

快推进社会信用体系建设的指导意见》中提出,河南省选择郑州、洛阳等市和食品药品、产品质量、工商、税务、环保等行业或部门,整合归集信用信息主体信用信息,并逐步扩大信用信息采集范围,有步骤地推进企业、事业单位、社会组织和个人等公共信用信息数据库建设,推动各地、行业信用信息系统建

设及互联互通。

年初的国务院常务会议通过的《社会信用体系建设规划纲要(2014-2020年)》提出,制定全国统一的信用信息采集和分类管理标准,推动地方、行业信用信息系统建设和互联互通,逐步消除“信息孤岛”,构建信息共享机制,让失信行为寸步难行。

◎时间

信用建设拉出时间表 信用成为第二身份证

今年1月15日召开的国务院常务会议,原则通过《社会信用体系建设规划纲要(2014-2020年)》,在今年的政府工作报告中,李克强总理提出,加快社会信用体系建设,推进政府信息共享,推动建立自然人、法人统一社会信用代码,对违背市场竞争原则和侵害消费者权益的企业建立黑名单制度,让失信者寸步难行,让守信者一路畅通。

国家和河南省的信用制度

都提出,居民的身份证,将是居民的社会信用代码,每人一个,一“码”可查询个人征信、税收、财产等诸多信息。

国家层面

2014年6月底前

应提出建立以公民身份号码为基础的公民统一社会信用代码制度的方案,并建立以组织机构代码为基础的法人和其他组织统一社会信用代码制度,推动部署建立统一的信用信息平台,逐步纳入金融、工商

登记、税收缴纳、社保缴费、交通违章等信用信息。

2017年

将建成集金融、工商、税收、社保、交通违法等信用信息的统一平台。

河南层面

2015年

社会信用体系的基础性制度安排和标准体系基本建立,覆盖全社会的信用信息系统平台初步建成,信用监管体系基本建立,信用服务市场初具规

模,褒扬诚信、惩戒失信联动机制在食品药品安全、环境保护、产品质量、工程建设、投融资等事关全省发展和民生改善的重点领域有效发挥作用。

2017年

初步形成体系完整、分工明确、运行高效、监管有力的社会信用体系基本框架和运行机制。“诚信中原、文明河南”建设取得明显进展,全社会诚信意识普遍增强,全省诚信环境得到显著优化。(据大河报)

◎延伸阅读

专家:不应误伤个人隐私

中国工商行政管理学会副秘书长王磊在接受采访时表示,社会信用体系建成后,每一个公民、法人和社会组织将有唯一的信用代码,各项信用信息的整合也将具备可行基础,当前信用信息种类多、发布广、整合难、处理繁的局面将会得到有效化解。

不过,易鹏指出,信用评价

体系的查询不应误伤个人隐私,这就需要在制度和规则建立之初设立关卡,对涉及到侵害个人隐私的部分予以保护。同时,在信用体系的建立方面,政府应该起到带头作用。

“信用体系的建立需要法律法规,更需要将规范内化,形成一种自然而然的行为规则,这就需要政府起到主导和带头

作用。”易鹏称,全社会诚信环境的形成需要每个社会组织、企业、公民内在意识的树立。在此背景下,就需要政府起到表率作用,在政务等方面做到透明、公开,从而在全社会形成自上而下的诚信氛围。

此外,北京市岳成律师事务所合伙人岳岫山在接受采访时表示,信用体系的建立需要

有一套完备的惩罚机制,即如果不诚信行为发生应该受到怎样的惩罚,或者承受怎样的损失。如此,方可对信用评价体系的长久运行提供保障。

值得一提的是,规划公布之后,一些地方政府反应积极,包括广东、江苏、贵州等省已经启动了信用规划编制工作。



5月5日,媒体报道了国家层面

的社会信用体系建设规划将于近期

发布。其中,2014年6月底前要完成

的任务包括:提出建立以公民身份证

为基础的公民统一社会信用代码的

方案;建立以组织机构代码为基础的

法人和其他组织统一社会信用代码

制度。

4日,河南省有关部门也透露了

社会信用体系建设的有关政策。这

意味着,从国家到地方均公布了社会

信用体系建设时间表。而要想让老

百姓诚信,政府首先要诚信。今年1

月15日国务院常务会议提出,政府要

以身作则,以政务诚信示范引领全社

会诚信建设。

◎事例

说了近期不“限牌”但仍有人将信将疑

近段时间,微博、微信等新媒体不时放出“郑州要对汽车限牌了”的消息,有关部门对此专门辟谣:郑州最近不会实行“限牌”政策。

“你信吗?”网上,有网友质疑。天津、杭州,一开始政府都出来辟谣,不限、不限,结果半夜里突然出台政策,限牌。郑州既然传出来这个信息,绝不是空穴来风。为保险起见,有市民立即花10万元买了4辆微型面包车,上了牌照。

政府有关部门已经澄清,老百姓为何不信?河南省廉政理论研究中心主任、研究员徐喜林说,因为政府曾经失信,因此老百姓不相信。

